

(文章编号) 1007-0893(2021)08-0154-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.08.072

## 手术与非手术方法对桡骨远端骨折治疗的效果比较

刘国恩 邹田境 农北孔

(遂溪县人民医院, 广东 遂溪 524300)

**[摘要]** 目的: 比较分析手术与非手术方法对桡骨远端骨折治疗的临床效果。方法: 选取遂溪县人民医院 2017 年 9 月至 2019 年 10 月接收的桡骨远端骨折患者 36 例, 由住院单双病号分成对照组与观察组, 各 18 例, 分别采取非手术方法治疗与手术方法治疗, 比较两组临床效果。结果: 两组患者治疗后 3 个月腕掌屈度、腕伸背度、治疗后 1 年 Cooney 评分、并发症发生率、骨折愈合时间比较, 差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ ), 而观察组患者治疗后 3 个月桡骨尺偏角、桡骨掌倾角明显大于对照组, 治疗后 6 周、3 个月时 Cooney 评分明显高于对照组, 差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。结论: 手术方法治疗桡骨远端骨折的临床效果比非手术方法更加显著, 腕功能恢复更快, 能保证骨折端及早复位, 而两种方法远期效果相近, 但实际治疗过程中, 需根据患者经济条件、具体骨折情况, 合理选择治疗方法。

**[关键词]** 桡骨远端骨折; 手术方法; 非手术方法

**[中图分类号]** R 687.3    **[文献标识码]** B

桡骨远端骨折是骨科常见骨折之一, 其发病率在骨折中约占 10%, 主要发病人群为老年妇女<sup>[1]</sup>, 骨折原因与暴力密切相关, 骨折形成后多表现出腕部压痛、肿胀、手腕部活动受限等临床症状, 且通常伴随着下尺桡关节损伤、桡腕关节损伤, 进而严重影响到患者日常生活<sup>[2]</sup>。现阶段, 骨科治疗桡骨远端骨折的方法多种多样, 主要有手术、非手术两种, 手术方法虽然能及时修复、固定骨折端, 更接近解剖复位, 有助于预后康复, 但手术对机体有一定的损伤, 手术风险大, 治疗费用高; 非手术方法是采用闭合手法复位骨折端并用石膏固定, 其成本低、操作简便, 但腕关节功能恢复较缓慢<sup>[3]</sup>。本研究选取 36 例桡骨远端骨折患者, 分析比较手术与非手术方法治疗的临床效果, 详细报道如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

选取本院 2017 年 9 月至 2019 年 10 月接收的桡骨远端骨折患者 36 例, 由住院单双病号分组, 各 18 例, 对照组中女患者 10 例、男患者 8 例; 骨折位置: 左侧 8 例、右侧 9 例、双侧 1 例; 年龄 25~81 岁, 平均年龄  $(61.58 \pm 5.64)$  岁; 骨折 AO 分型: A 型 4 例、B 型 12 例、C 型 2 例; 观察组中女患者 11 例、男患者 7 例; 骨折位置: 左侧 9 例、右侧 9 例、双侧 0 例; 年龄 24~79 岁, 平均年龄  $(62.17 \pm 5.60)$  岁; 骨折 AO 分型: A 型 6 例、B 型 11 例、C 型 1 例。两组患者性别、年龄等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ ), 具有可比性。

纳入标准: 与临床桡骨骨折诊断标准相符合<sup>[3]</sup>; 自愿参与本研究; 精神正常, 能够自主表达意愿。排除标准: 依从

性差; 存在精神疾病史; 心、肺、肝功能不全者。

#### 1.2 方法

1.2.1 对照组 采取非手术方法治疗, 即闭合手法复位外固定, 方法: 结合患者实际骨折情况、身体状况、耐受性, 进行 2% 利多卡因局部麻醉或臂丛神经阻滞麻醉, 麻醉起效后进行闭合手法牵引复位, 经 X 线片、外观、手感确定复位良好后, 常规制作石膏托塑形固定前臂, 悬吊于颈腕, 指导患者第 2 天屈伸活动指关节, 7 d 后进行 X 线复查, 确定是否骨折移位。无骨折移位患者: 固定 4~6 周结合骨折端恢复情况综合考虑是否拆除石膏, 进行腕关节功能康复训练; 骨折移位患者: 重新开展闭合手法复位外固定, 观察 3~5 d, 若再次复位失败, 则改为手术方法治疗。

1.2.2 观察组 采取手术方法治疗, 即切开复位内固定, 方法: 结合患者实际骨折情况、身体状况、耐受性, 进行全身麻醉或臂丛神经阻滞麻醉, 麻醉起效后, 在骨折处掌侧或背侧入路制作纵行切口, 逐层切口皮下组织, 充分暴露骨折端, 经 C 型臂 X 线机直视对骨折端进行常规牵引复位, 为合并关节面塌陷者进行自体髂骨植人, 复位良好后用锁定钢板固定桡骨远端, 通过 X 线片确定关节面平整性, 最后常规清理手术区, 缝合切口, 术后无需外固定, 第 2 天即可按照医嘱循序渐进开展腕关节功能康复训练。

#### 1.3 观察指标

观察两组患者并发症发生率, 主要包括感染、桡神经浅支损伤、手指僵硬、腕管综合征等。治疗后 3 个月, 两组患者需进行影像学检查, 记录患者腕掌屈度、腕伸背度、桡骨尺偏角、桡骨掌倾角。对出院患者进行为期 1 年随访, 记录

[收稿日期] 2021-01-23

[作者简介] 刘国恩, 男, 主治医师, 主要研究方向是中西医结合骨科。

两组患者骨折愈合时间，并应用腕关节功能 Cooney 评分<sup>[4]</sup>对两组患者治疗后 6 周、3 个月、1 年时腕关节功能进行评估，其中包括握力、活动度、功能状态、疼痛等内容，总分 100 分，评分越高，表示患者腕关节功能越好。

#### 1.4 统计学方法

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理，计量资料以  $\bar{x} \pm s$  表示，采用 *t* 检验，计数资料用百分比表示，采用  $\chi^2$  检验， $P < 0.05$  为差异具有统计学意义。

## 2 结 果

### 2.1 两组患者并发症发生情况比较

观察组患者并发症发生率为 11.11%，略高于对照组 5.56%，组间比较，差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，见表 1。

表 1 两组患者并发症发生情况比较 ( $n = 18$ , 例)

组 别	感 染	桡 神 经 浅 支 损 伤	手 指 僵 硬	腕 管 综 合 征	发 生 率 / %
对照组	0	0	0	1	5.56
观察组	0	1	0	1	11.11

### 2.2 两组患者腕功能指标比较

治疗后，观察组患者 3 个月腕掌屈度、腕伸背度略大于对照组，差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，而观察组患者治疗后 3 个月桡骨尺偏角、桡骨掌倾角明显大于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 2。

表 2 两组患者腕功能指标比较 ( $n = 18$ ,  $\bar{x} \pm s$ ,  $(^\circ)$ )

组 别	腕 掌 屈 度	腕 伸 背 度	桡 骨 尺 偏 角	桡 骨 掌 倾 角
对照组	$41.19 \pm 9.34$	$44.16 \pm 5.82$	$17.57 \pm 2.25$	$1.86 \pm 0.48$
观察组	$41.85 \pm 9.23$	$45.68 \pm 6.27$	$20.41 \pm 1.84^a$	$7.13 \pm 1.39^a$

与对照组比较， $^aP < 0.05$

### 2.3 两组患者治疗后腕功能评分与骨折愈合时间比较

观察组患者治疗后 1 年 Cooney 评分略高于对照组，骨折愈合时间略短于对照组，差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，而观察组患者治疗后 6 周、3 个月时的 Cooney 评分均明显高于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，见表 3。

表 3 两组患者治疗后腕功能评分与骨折愈合时间比较

( $n = 18$ ,  $\bar{x} \pm s$ )

组 别	Cooney 评 分 / 分			骨 折 愈 合 时间 / 周
	6 周	3 个 月	1 年	
对照组	$56.34 \pm 4.43$	$69.25 \pm 3.81$	$94.30 \pm 4.53$	$10.08 \pm 1.12$
观察组	$62.52 \pm 4.18^b$	$85.69 \pm 5.57^b$	$94.86 \pm 4.45$	$9.74 \pm 1.09$

与对照组比较， $^bP < 0.05$

## 3 讨 论

桡骨远端骨折是临床常见的一种骨科疾病，其骨折原因主要包括跌倒、间接暴力、骨质疏松等<sup>[5]</sup>，近年来，我国人口寿命不断延长，老龄化日益突出，交通运输行业高速发展，交通事故频发，导致桡骨远端骨折发生率逐年增长<sup>[6]</sup>，

为了及时复位、固定骨折端，及早改善腕关节，减轻骨折给患者身心带来的痛苦，需要合理选择治疗方案。而非手术方法、手术方法是当前临床治疗桡骨远端骨折常用的两种手段，前者是按照闭合手法复位外固定骨折端，这种方法具有操作简单、经济、麻醉风险小的特点，但复位固定效果并不理想，预后腕关节功能恢复较缓慢<sup>[7-8]</sup>；后者是采用切开复位内固定，这种方法能通过 C 型臂 X 线机准确复位骨折端，保证良好复位，且术中采用锁定钢板固定复位后的骨折平面，进一步提高固定效果，避免骨折移位与复位丢失，可有效解决桡骨骨折压缩、粉碎等问题，多适用于不稳定骨折、复杂性骨折，同时患者术后第 2 天即可进行腕关节功能康复训练，有助于积极促进腕关节功能早期恢复，提高内固定稳定性，但手术麻醉风险大，需制作手术切口，对机体有一定损伤性，治疗费用较高<sup>[9-10]</sup>。本研究结果显示，两组患者治疗后 3 个月腕掌屈度、腕伸背度、治疗后 1 年 Cooney 评分、并发症发生率、骨折愈合时间比较，差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，而观察组患者治疗后 3 个月桡骨尺偏角、桡骨掌倾角明显大于对照组，治疗后 6 周、3 个月时 Cooney 评分明显高于对照组，差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

总而言之，手术方法治疗桡骨远端骨折的临床效果略优于非手术方法，患者治疗后腕关节功能恢复更快，而两种方法远期效果相近，实际治疗过程中，需根据患者经济条件、具体骨折情况，合理选择手术或非手术方法。

## 〔参考文献〕

- 赵跃, 庞海统, 王宏力. 手术与非手术治疗稳定性桡骨远端骨折的临床效果比较 [J]. 河南医学研究, 2017, 26(19): 3541-3542.
- 刘光勇, 易泽洪, 杨国奇, 等. 桡骨远端骨折手术与非手术治疗的疗效比较 [J]. 实用医技杂志, 2017, 24(2): 205-206.
- 尹金旺. 桡骨远端骨折手术与非手术治疗的疗效比较 [J]. 中国卫生标准管理, 2018, 9(12): 83-86.
- 许杨. 保守治疗与手术治疗老年桡骨远端骨折的效果对比分析 [J]. 中国实用医药, 2017, 12(5): 48-50.
- 薛天乐, 刘磊, 鲁成, 等. 两种手术方式治疗 C 型桡骨远端骨折的疗效比较 [J]. 蚌埠医学院学报, 2017, 42(7): 945-947.
- 肖亮, 孙晨, 孙志波, 等. 不同手术方式治疗桡骨远端骨折的疗效比较 [J]. 局解手术学杂志, 2019, 28(5): 62-66.
- 刘耀辉, 李雪林, 陈小微, 等. 老年桡骨远端骨折治疗方案的选择及疗效比较 [J]. 临床骨科杂志, 2017, 20(4): 476-479.
- 王纯育, 钟晓, 罗健, 等. 经掌侧入路锁定加压钢板固定术与非手术治疗老年桡骨远端骨折的疗效对比 [J]. 河北医学, 2017, 23(2): 197-200.
- 覃海容, 祝最成. 手术和非手术治疗老年桡骨远端骨折的临床分析 [J]. 中国伤残医学, 2017, 25(7): 14-16..
- 王德军, 冯博懿. 老年性伸直型桡骨远端骨折非手术与手术治疗的疗效评估 [J]. 中医药学报, 2017, 45(4): 126-128.